

国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》 免除公办幼儿园学前一年保教费

新华社北京8月5日电 日前，国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》（以下简称《意见》），推进学前教育普及普惠安全优质发展。

《意见》强调，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面贯彻党的教育方针，聚焦人民群众所急所需所盼，按照强化普及普惠、稳妥有序推进、加大政府投入、经费合理分担的原则，逐步免除学前教育保育教育费，有

效降低教育成本，提高基本公共教育服务水平，办好人民满意的教育。

《意见》明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准（不含伙食费、住宿费、杂费等）执行。

《意见》提出，在国家统一实施的免保育教育费政策基础上，鼓励各省结合实际，进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策，做好兜底保障。同时，要认真落实《中华人

国学前教育法》，坚持保基本、保普惠，进一步健全学前教育投入机制。

《意见》要求，各省要发挥省级统筹作用，完善工作机制，明确责任分工，制定具体实施方案，与本地区已实施的学前教育资助政策做好衔接。地方各级财政、教育部门要加强日常监控，强化资金保障和使用管理，及时足额拨付资金，确保幼儿园正常运转，严禁拖欠教师工资。地方各级教育部门要严格落实监管责任，规范办园行为，切实守护好在园儿童身心健康。

免费学前教育今年秋季学期起逐步推进 民办幼儿园也可享受“同等”减免水平

意见，进一步明确了逐步推行免费学前教育的相关具体安排。

“逐步推行免费学前教育，既是积极回应民生关切、降低家庭保育教育成本的重要举措，也是加快建设高质量教育体系的重要内容。”北京师范大学学前教育研究所所长、博士生导师洪秀敏说，免费学前教育相关工作需要稳步推进，要根据学龄人口变化、经济社会发展水平等情况，坚持尽力而为、量力而行，分步有序推进。

根据此次印发的意见，免保育教育费标准按照县级以上地方人民政府及其教育、价格主管部门批准的公办幼儿园保育教育费收费标准（不含伙食费、住宿费、杂

费等）执行。

民办幼儿园也可享受“同等”减免水平。根据意见，对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童，参照当地同类型公办幼儿园免除水平，相应减免保育教育费。民办幼儿园保育教育费高出免除水平的部分，幼儿园可以按规定继续向在园儿童家庭收取。

在中国教育科学研究院基础教育研究所副研究员高丙成看来，此次印发的意见明确了学前一年免保育教育费相关政策，将从今年秋季开始实施。这有助于促进教育公平，也有助于降低相关家庭的学前教育支出，减轻家庭育儿成本，更好满

足人民群众幼有所育、幼有优育。

逐步推行免费学前教育，做好资金保障工作尤为关键。

意见明确，对因免保育教育费导致幼儿园收入减少的部分，由财政部门综合考虑免保育教育费在园儿童人数、所在地保育教育费生均实际收费水平等情况补助幼儿园。

“学前教育涉及千家万户，事关长远发展。”高丙成表示，意见还要求地方各级财政、教育部门要加强日常监控，强化资金保障和使用管理，及时足额拨付资金，“这有助于推动政策更好落地”。

新华社北京8月5日电

新华鲜报

免费学前教育，既牵动千家万户的关切，又承载国家未来发展的考量。

国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》，5日对外公布。意见明确，从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。

今年的政府工作报告提出“逐步推行免费学前教育”，受到广泛关注。此前召开的国务院常务会议部署了逐步推行免费学前教育有关举措。此次国办印发的

决胜“十四五”打好收官战 加力稳外资！ 我国全力打造全球投资强“磁场”



2月26日，医护人员在天津鹏瑞利医院门诊药房工作。

当日，我国首家外商独资三级综合医院——鹏瑞利综合医院（天津鹏瑞利医院）迎来首个开诊日。该院由新加坡鹏瑞利集团投资建设，总投资额约10亿元人民币，拥有500张床位。

中国的开放决心，中国区总部的成立将助力企业更好推出创新业务模式。

商务部研究院发布的《跨国公司在中国》报告显示，2013至2023年，跨国公司在华研发经费增长达86.5%。跨国公司与中国合资合作已由“市场导向型”“成本导向型”延伸至“创新驱动型”。

大门越开越大 持续释放政策效应

上海南翼的金山区，丰田汽车独资设立的雷克萨斯纯电动汽车及电池的研发生产项目建设正酣，从签约落地到开工建设仅2个多月。

金山区为项目“量体裁衣”，创新推出“专班式服务”“链式化保障”等举措，折射中国营商环境的“速度和温度”。

加快建设全国统一大市场，营造市场化、法治化、国际化一流营商环境；持续缩减外资准入负面清单条目，制造业领域外资准入限制已全部“清零”；推动扩大电信、医疗领域的开放试点，稳妥有序扩大教育、文化领域自主开放；累计制定、修订、废止法规文件500多部；建立外资企业圆桌会议制度，建立各级外资工作专班……

无论风云变幻，中国开放的大门越开越大，外资来华之路越拓越宽。

日前举行的第三屆中国国际供应链促进博览会上，美国参展企业数量同比增长15%，继续位列境外参展商之首，其中，六成为世界500强企业。

开放合作是历史潮流，互利共赢是人心所向。今年上半年，东盟地区实际对华投资增长8.8%，瑞士、日本、英国、德国、韩国实际对华投资分别增长68.6%、59.1%、37.6%、6.3%、2.7%。

与中国同行，就是与机遇同行。中国正以高水平开放促进深层次改革、高质量发展，必将为世界带来更多合作共赢新机遇。

新华社北京8月5日电

新华时评

“十四五”规划临近收官，各项发展任务时间紧、任务重、要求高。7月30日召开的中共中央政治局会议分析研究当前经济形势，对下半年经济工作作出部署。强调要保持战略定力，增强必胜信心，积极识变应变求变，集中力量办好自己的事。

今年以来，中国经济顶住压力、迎难而上，上半年国内生产总值同比增长5.3%，主

要指标好于预期，高质量发展取得新成效。从“十四五”规划纲要各项主要指标进展看，经济增长、全员劳动生产率、全社会研发经费投入等指标符合预期；常住人口城镇化率、人均预期寿命等8项指标超过预期。

要清醒认识到，当前外部环境仍然复杂多变，内部结构性矛盾还没有根本缓解，经济运行的基础还需加固。实现“十四五”规划圆满收官，需要付出更大努力。

针对下半年经济工作，此次中央政治局会议作出“宏观政策要持续发力、适时加力”“强化宏观政策取向一致性”等一系列重要

部署，明确要求“努力完成全年经济社会发展目标任务”，为打好“十四五”规划收官战进一步指明方向、坚定信心。

政策预期稳，市场预期才能稳，经济大盘才能稳。攻坚收官战，要保持政策连续性、稳定性，增强灵活性、预见性，以政策的确定性应对外部不确定性，将外部压力转化为内生动力。针对新的形势和任务，还要常态化开展政策预研储备，完善稳就业扩内需政策工具箱，在关键时候早出手、快出手，努力实现稳预期、强信心与稳经济的相互促进、良性循环。

新华社北京8月5日电

“十四五”规划临近收官，各项发展任务

新华视点

成都世运会 精彩看点前瞻



8月4日，媒体记者（右）在成都世运会主媒体中心媒体工作间采访。

当日，位于成都西部金融创新中心的成都世运会主媒体中心正式开放。

碳基魔方智能回收箱，一张碳积分小票随即生成，累计一定数额的碳积分便可兑换特许商品。“我们在世运会上投放了18台设备，每投递一次废弃塑料瓶都是在为世运会‘碳中和’助力。”四川大嘴蛙环保科技有限公司总经理杨晓说。

——科技赋能。从“小吐”机器人踩着风火轮当向导，到智能化厕所自动保持洁净，再到无人警务巡防车紧急响应“一键直达”，20余款“成都造”前沿科技产品深度嵌入智慧赛事、赛事保障等多个场景。

“我们在世运村内部投放了十余台机器人，世运会期间，F2室外安保巡逻机器人会瞪着‘大眼睛’识别可疑情况，全自助零售机器人在大厅自寻客，还有一些机器人为各个场地图配送饮品……”成都越凡创新科技有限公司市场经理吴瑞说。

值得一提的是，此次在世运会“上岗”的多个科技产品可以互联互通。比如，越凡创新的一体配送机器人与考拉悠然的交通勤务机器人能联动在世运村内进行无人化配送，工作效率提升40%以上。

赛场内外： 文体旅深度融合

成都世运会不仅是体育竞技的舞台，更是文化交流的盛会，体育与文化碰撞出奇妙火花。

世运会赛场内外，处处可见鲜明的文化印记。吉祥物“蜀宝”“锦仔”，以我国四大名锦之一的蜀锦为取名灵感，以大熊猫、川金丝猴“双宝”为原型。

奖牌“竹光”正面融入太阳神鸟纹饰等，绶带设计采用国家级非物质文化遗产蜀绣工艺，奖牌盒以国家级非物质文化遗产青神竹编手工编织。

作为世运会历史上首支火炬，“竹梦”的外观设计巧妙火炬造型、竹子色彩、青铜纹样等，取名意为“逐梦”，呼应火炬传递口号“牵手世运，点燃梦想”。

世运期间，将举办一系列精彩纷呈的特色文化活动。除世运村开村活动外，“中国优秀传统文化”“中国非物质文化遗产技艺”“汉语桥”中文学术等互动体验活动，让人沉浸式体验书画、蜀绣、皮影、剪纸等传统技艺。

赛事不仅是竞技，更是文旅的“移动名片”。

世运会期间，成都将在东部新区的世界园艺博览园内精心打造世运广场，设置体育项目展示体验区和主办城市文化展示区、美食区、舞台区等功能板块，为参赛者和游客提供“逛、玩、吃、购、看”一站式体验。

最近，成都票根优惠打卡地图正式上线，消费者凭赛事、演出、展览、景区、博物馆等门票，能在成都多家知名餐厅、博物馆、酒店享受折扣优惠。

四川还组织开展了“跟着赛事去旅行”系列活动。九寨沟的瑶池碧水斑斓如梦，都江堰的千年古堰福泽天府，三星堆的青铜神树叩问苍穹，稻城亚丁的雪山圣湖纯净如诗……立足资源禀赋，成都世运会以赛事为媒，正在将赛事流量转化为文旅“留量”。

保持战略定力 打好“十四五”收官战

面对困难和挑战，主动作为、真抓实干就是最好的应对。各地区各部门要切实增强紧迫感和责任感，以时不我待的精神推动党中央各项决策部署、改革举措落地落实落细，将政策红利转化为实实在在的发展动力。

前进的道路上总会有困难挑战，只要干字当头、迎难而上，勠力同心、众志成城，我们就有信心、有能力高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

新华社北京8月5日电

新华社